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Anotácia: Príspevok prezentuje výsledky výskumnej sondy, ktorá bola realizovaná za účelom rekonštrukcie významovej 
výstavby poznania a presvedčení učiteliek v MŠ oblasti rozvoja reči detí. Výskwnná sonda teoreticky aj metodologicky 
ťaží z teórie sociálnych reprezentácií, ktorej k/'účovou snahou je odhal'ovať štruktúru a dynamiku v poznaní a presved
čeniach konkrétneho ťudského spoločenstva (sociálne reprezentácie), ktoré vznikajú v sociálnom diskurze. 
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Abstract: Article presents the results of the pilot study realised to reconstruct the knowledge and beliefs of nursery 
school teachers in the field of ( native) language development in nursery schools. Pilot study is theoretically and me
thodologically grounded in the social representations theory, which is aimed to reveal the structure and the dynamics 
of knowledge and beliefs building (social representations) as a result of social groups discourse practices. 
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ÚVOD 

V slovenskej odbornej spisbe sa v posledných rokoch zvyšuje záujem o problematiku rozvoja (rodnej) reči 
detí v MŠ. Napriek tomu, že je zoznam týchto prác pomerne rozsiahly1

, nachádzame v ňom prevažne práce, 
ktorých ciel'om je poukázať na teoretické súvislosti rozvoj a reči detí v predškolskom veku, prípadne prezentovať, 
analyzovať alebo hodnotiť aktuálnu podobu rozvoja reči detí v MŠ, či navrhnúť jej inováciu (napr. Zápotočná, 
1999; Zápotočná, Hošková, 2000/2001; Baďuríková, 2000, Kikušová, 1998). Absentujú však práce, ktoré by 
reagovali na podstatný článok inštitucionálneho rozvoja reči <letí - učitel'ky v MŠ - ktoré musia predkladanú 
metodiku na rozvoj reči detí v MŠ akceptovať, interpretovať a transformovať do podoby konkrétnych aktivít 
realizovaných v MŠ. V predkladanej štúdii obrátime našu pozornosť práve na túto oblasť. V intenciách teórie 
sociálnych reprezentácií však nebudeme riešiť individuálnu výstavbu ich poznania a presvedčení, ale sa zame
riame na ich sociálny rozmer, presnejšie na podobu, ktorú nadobúdajú konsenzuálne, v sociálnom diskurze. 
Domnievame sa totiž, v zhode s teóriou sociálnych reprezentácií, že akékol'vek interpretácie (t.j. konštruovanie 
významov) objektov2

• sa dejú primárne na sociálnej úrovni, pričom sa subjektívnymi stávajú až sekundárne a to 
individuálnou elaboráciou sociálnych reprezentácií tejto tematiky (Moscovici, 2000). 

CIECPRÁCE 

Ciel'om výskumnej štúdie bolo zachytiť ponímanie problematiky rozvoja reči detí učitel'kami v MŠ, t. j. za
znamenať výstavbové prvky implicitného a explicitného ponímania problematiky rozvoja reči detí u učiteliek 
v MŠ a na ich základe rekonštruovať ich sociálne reprezentácie tejto problematiky. 

1 Viď napríklad bibliografiu z oblasti rozvoja gramotnosti zostavenú Slovenskou asociáciou pre rozvoj čítania (SARČ), publikovanú 
v prácach Pupala, Zápotočná (2003) a Gavora, Zápotočná (2003). 

Teória sociálnych reprezentácií označuje objektom akýkoťvek predmet alebo udalosť, ktoré sú súčasťou sociálnej reality alebo do nej 
prenikajú (Wagner et al., 1999). 
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VÝSKUMNÁ VZORKA 

Výskumnú vzorku pre metódu vol'ných asociácií tvorilo 60 respondentiek - učiteliek v MŠ z Bratislavy (z toho 
42 so vzdelaním na úrovni SPgŠ, 15 s VŠ vzdelaním a 3 siným vzdelaním). So šiestimi respondentkami sme 
následne realizovali neštruktúrované interview (z toho 3 so vzdelaním na úrovni SPgŠ a 3 s VŠ vzdelaním). 

POUŽITÉ METÓDY 

Vzhl'adom na stanovené výskumné ciele sme sa rozhodli pre použitie dvoch výskumných metód, ktoré sú 
v odbornej spisbe odporúčané za účelom odhalenia významových konštrukcií, ktoré si sociálna skupina vytvára 
o konkrétnej problematike (Plichtová, 1998, 2002): 

1. metódu vof ných asociácií 
2. metódu neštruktúrovaného interview. 

Metódu vol'ných asociácií sme použili na zistenie kolektívnej produkcie asociácií za účelom rekonštrukcie 
implicitného ponímania zvolenej problematiky. Vol'ba tejto výskumnej metódy súvisí s argumentáciou teórie 
sociálnych reprezentácií, že sociálna blízkosť jedincov, resp. ich príslušnosť ku konkrétnej sociálnej skupine 
sa odrazí v podobnej produkcii významov konkrétnych objektov. Respondentkám sme predložili nasledujúci 
zoznam pojmov (podnetových slov): dramatická výchova, rodina, spisovná reč, nárečie, materinský jazyk, 
poznanie, MŠ, masmédiá, rozprávka, jazyková výchova, slovo, vzdelávanie, dieťa, gramatika, učitel', literárna 
výchova, komunikácia, výchova, rečový deficit, význam, výslovnosť, riekanka, hovorená reč, písaná reč, kniha 
a požiadali sme ich, aby zapísali prvé tri asociácie, ktoré im napadnú ako prvé po prečítaní každého zo sle
dovaných pojmov. Zistené dáta sme následne podrobili dvom typom analýz: 1. klastrovej analýze (podobnosť 
sledovaných pojmov sme definovali v p-rozmernom euklidovskom priestore a následne podrobili hierarchickej 
aglomeratívnej zhlukovacej procedúre, pričom sme vzťahy medzi zhlukmi vyjadrili metódou najvzdialenejšieho) 
a 2. obsahovej analýze. 

Metódou neštruktúrovaného interview sme zisťovali verbálnu expresiu zvolenej problematiky s ciel'om zistiť 
jej explicitné stvárnenie. Z každého z uskutočneného interview sme vyhotovili audinahrávku, ktorej deskripciu 
sme analyzovali z hl'adiska zvolených tematických okruhov a významov sledovaných pojmov. 

VÝSLEDKY VÝSKUMU A ICH INTERPRETÁCIA 

Metódou zheru volných asociácii sme získali kolekciu pojmov, ktoré sa významovo viažu k zadaným podne
tovým slovám. Absolútny počet všetkých získaných asociácií vzhl'adom na maximálne možný počet asociácií 
je 4138, čo predstavuje celkovo 91,96 % získaných asociácií. Priemerný počet asociácií produkovaných jedným 
respondentom najeden pojem variuje od 2,52 do 2,93 (x = 2,76). 
Keďže nás zaujímali len asociácie, ktoré sú sociálne sedimentované, pri analýze asociácií sme vzali do úvahy 

len tie z nich, ktoré sa v celom súbore získaných asociácií vyskytli aspoň 30krát. Získané asociácie sme použili 
jednak na analýzu vzájomných vzťahov medzi sledovanými pojmami a zároveň na rekonštrukciu významov, 
ktoré nadobúdajú vo zvolenej vzorke respondentiek. Predpokladali sme pri tom, že čím sú si pojmy sémanticky 
bližšie (podobnejšie ), tým viac spoločných asociácií budú indikovať. Výsledky sme znázornili prostredníctvom 
dendrogramu ( obrázok č. 1 ). 
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Obrázok č. 1. Vztahy medzi pojmami týkajúcimi sa rozvoja reči detí vyjadrené prostredníctvom dendrogramu (N = 60). 

Z hfadiska zámeru našej štúdie sú zaujímavé nasledujúce zistenia: 
V prvom rade móžeme konštatovať, že metóda vol'ných asociácií nevykázala žiaden vzťah medzi písanou rečou 

a aktivitami MŠ zameranými na rozvoj reči detí. Respondentky prednostne chápu rozvoj reči detí v rovine hovo
renej reči, pričom dominujú významy smerujúce k jej formálnym parametrom (gramatika, spisovná reč, správna 
výslovnosť a jazyková výchova, ktorá sa, ako výchovná zložka v MŠ, principiálne vymedzuje v oblasti formova
nia spisovnej reči detí). Rovnako za ujímavým zistením je aj fakt, že produkované asociácie nenasvedčujú možnej 
reflexii vzť ahu poznania a osvojovania si rodného jazyka v implicitnom ponímaní učiteliek v MŠ. Pre úplnosť ešte 
dodáme, že ani pojmy výchova, vzdelávanie, učitel' a dieťa nevykazujú bližší vzťah k rozvoju reči detí. 

Nakol'ko sme metódu vofných asociácií použili na identifikáciu implicitného poznania a presvedčení učite
liek v MŠ v oblasti rozvoja reči detí, získané údaje sme doplnili o verbálnu expresiu metódou neštruktúrovaného 
interview. Výsledky získané metódou neštruktúrovaného interview naznačujú ukotvenosť výsledkov získaných 
metódou vol'ných asociácií a rozširujú tento repertoár o nové témy a významy. V rámci interpretácie získaných 
výsledkov prezentujeme len štručný náčrt kl'účových tém prezentovaných respondentkami. 

Respondentky uvažujú o rozvoji reči detí predovšetkým v dvoch podstatných kontextoch - v rodinnom pro
stredí a v prostredí MŠ. Napriek legitimite a odlišným funkciám týchto dvoch inštitúcií chápu respondentky ich 
prepojenosť v tom zmysle, že v prípade nedostatočného pósobenia rodiny na reč detí musí MŠ kompenzovať 
nedostatky v reči detí, v odóvodnených prípadoch aj žiadať rodinu o pomoc pri tejto kompenzácii. Charakter 
tohto vzťahu je respondentkami vyjadrený v reláciách učitel'ky - odborníčky a rodičia - laici. Oba typy tohto 
pósobenia musia počítať s imitačnou schopnosťou detí, ktorá sa do pósobenia sociálneho prostredia na dieťa 
premieta v potrebe vytvárať rečovo korektné a podnetné prostredie. Podra vyjadrení respondentiek sa odbornosť 
učitel'ky v MŠ manifestuje práve v uvedomení si tohto principu a v jeho dóslednom dodržiavaní. Rovnako, ako 
aj v napÍňaní ciel'ov Programu výchovu a vzdelávania detí v materských školách ( 1999), ktoré sa bezprostred
ne týkajú rozvoja reči detí. Zaujímavý je pri tom fakt, že zdórazňovaná odbornosť učiteliek v MŠ sa neopiera 
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o hlbšiu znalosť zákonitostí rečového vývinu dieťaťa a teoreticky zdóvodnených možností jeho stimulácie, ale 
sa v podstate vyčerpáva práve reprodukciou kfúčových téz jazykovej a literárnej výchovy, definovaných v spomína
nom programovom dokumente. Rovnako ako pri metóde vofných asociácií aj explicitné vyjadrenia kladú doraz 
na rozvíjanie formálnych charakteristík reči detí (resp. na jej správnosť a spisovnosť), rovnako ako na schop
nosť dieťaťa vyjadriť svoj komunikačný zámer verbálne. S ponímaním Programu výchovy a vzdelávania detí 
v materských školách ( 1999) ako autoritatívneho zdroja poznania o výchove a vzdelávaní detí v predškolskom 
veku súvisí aj to, že získané dáta nesmerujú k reflexii samotného výchovno-vzdelávacieho obsahu týkajúceho sa 
rozvoja reči detí v MŠ respondentkami. Ak sa u respondentiek objavili výpovede smerujúce k hodnoteniu tejto 
problematiky, išlo o zdorazňovanie problémov organizácie aktivít súvisiacich s nedostatočnou časovou dotáciou 
pre ich realizáciu, vysoké počty detí v triedach a nedostatočnú rozpracovanosť metodiky pre rozvoj reči detí. 

Za podstatne podnetnejšie z hl'adiska možností ďalšieho výskumného úsilia v tejto oblasti považujeme vý
sledky, ktoré sme zistili analýzou ideologického ukotvenia predškolskej edukácie. To je príznačné svojou ideo
logickou difúznosťou, ktorá sa prejavuje v kombinácii kategórií súvisiacich so zaškolovacou funkciou MŠ (tzv. 
konzervatívny postoj) a politicko-ideologických kategórií slobody, demokracie a rovnosti šancí pre všetkých l'udí, 
deti nevynímajúc, ktoré do inštitucionálnej výchovy a vzdelávania prenikajú z humanisticko-pedagogických 
zdrojov (tzv. individualistický postoj). Ako ukázali výsledky našej výskumnej sondy, táto koexistencia ideológií 
v inštitucionálnej výchove a vzdelávaní vedie v podstate k produkovaniu neopodstatnených kompromisov u učiteliek 
a ich lavírovaním medzi oboma ideológiami. Na ilustráciu uvedieme len niekol'ko príkladov: 
• respondentky na jednej strany deklarujú potrebu pripraviť dieťa na fungovanie v inej sociálnej skupine ako 

je rodina, na druhej strane sa snažia vytvárať v MŠ podmienky intimity a emocionálnej podpory, ktoré sú 
typické pre rodinu, 

• učitel'ky v MŠ sú povinné pripraviť dieťa na vstup do ZŠ, dieťa má však právo predkladanú (didaktickú) 
aktivitu odmietnuť realizovať, 

• rovnako považujú respondentky záujem dieťaťa o aktivitu za vyčerpávajúce kritérium na hodnotenie efektivity 
realizovanej aktivity, 

• požiadavka na korektnosť rečového prejavu učitel'ky je respondentkami konfrontovaná s potrebou utvárania 
a udržiavania stabilného vzťahu s dieťaťom, prekážkou móže byť napr. korekcia neprávnych výpovedí dieťaťa 
učitel'kou. 

ZÁVER 

Na záver by chceli len skonštatovať, že zistenie, že učitel'ky v MŠ nezaujímajú závažnejšie kritické stanovisko 
k obsahovej a ideologickej náplni Programu výchovy a vzdelávania detí v materských školách ( 1999) a svoju 
odbornosť odvíjajú od reprodukcie jeho kl'účových kategórií, nás vedie k domnienke, že iniciatíva, ktorá má 
zamedziť dichotómiám a zmatočným interpretáciám predmetnej problematiky by mala vyjsť od samotných 
tvorcov programového dokumentu pre výchovu v MŠ. 
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